### 最高检与国家知识产权局会签意见

# **长商强化知识产权协同保护**

新华社消息 最高人民检察院、国家知识 产权局 4 月 25 日在京会签关于强化知识产 权协同保护的意见。意见明确,两部门将优化 协作配合机制,强化协同保护力度,整合知识 产权行政和司法资源, 深化知识产权管理部 门与检察机关在知识产权保护工作中的合 作。根据意见,两部门将建立关联案件双向通 报等制度

意见明确,最高检、国家知识产权局将加

大办案协作力度,建立线索双向移送机制。各 级知识产权管理部门在工作中发现涉嫌犯罪 的案件线索,在向公安机关移送案件线索的 同时抄送同级检察机关。对于公安机关应当 立案侦查而不立案侦查的, 可建议检察机关 依法进行刑事立案监督。在办案方面,意见还 明确, 两部门建立重大案件共同挂牌督办制 度。最高检对办理的重大敏感、疑难复杂案件 或涉及重点领域重要行业的案件, 应及时与

国家知识产权局沟通, 必要时双方可共同挂 牌督办,加强业务指导,共同做好案件办理和 舆情管控工作,并且,两部门还将加强对各地 知识产权管理部门、检察机关的指导和督促, 推进跨区域协作共建。

意见提出,两部门要建立关联案件双向 通报制度。国家知识产权局和最高检对于行 政授权确权和检察监督中的关联案件,保持 密切沟通并互相通报案件办理进展情况,维

护当事人合法权益。同时,两部门还将健全信 息通报制度,推动建立信息共享平台。

在常态化联络方面,意见提出,两部门建 立知识产权保护协调会商机制, 定期组织召 开会议,根据工作需要邀请人民法院、公安机 关等部门参加,相互通报知识产权保护工作 情况, 重点针对知识产权保护中存在的普遍 性、趋势性问题加强研究,会商提出对策。

(刘硕 王琳琳)

#### 我区加快推动矛盾纠纷化解数字化建设

呼和浩特讯 4 月 25 日,自治区党委政法 委、自治区司法厅联合召开在线矛盾纠纷化 解信息系统建设需求调研会,全面了解各单 位矛盾纠纷化解信息化系统建设现状及系统 建设需求

各单位就矛盾纠纷化解组织机构和队 伍、工作机制、信息系统等建设情况逐一进行 汇报,围绕矛盾纠纷化解系统建设及需求开 展交流讨论,并根据各自工作实际提出了针

会议要求, 各成员单位要进一步梳理本 系统矛盾纠纷业务办理工作流程及规范文 书,细化办理环节,明确提出数据共享、业务 协同的需求,积极配合共同推进,建立健全矛 盾纠纷导入处置、联调联动和信息共享机制, 完善人民调解、行政调解、行业性专业性调 解、司法调解衔接联动的工作格局,形成矛盾 纠纷化解合力。

自治区党委政法委、自治区司法厅将积 极探索"互联网+社会治理"新模式,持续深 人对接各参与单位,理清具体业务需求,加快 推动矛盾纠纷化解数字化建设, 打造"综合 性""一站式"矛盾纠纷化解工作平台,通过对 数据的挖掘来发现社会矛盾纠纷、预测社会 需求, 实现社会治理决策的科学化和服务的 精细化。

(自治区司法厅供稿)

## 2022 年自治区引领性劳动和技能竞赛启动



本报讯 (记者 王丹)4月25日上午, 由自治区总工会、自治区人力资源和社会 保障厅联合举办的"建功'十四五'奋进新 征程"2022年内蒙古自治区引领性劳动和 技能竞赛暨职工职业技能比赛在中国银行 金融科技中心和林格尔新区项目建设现场 正式启动。

启动仪式上,自治区总工会党组书记、 副主席张慧宇在致辞中强调,全区上下要 充分发挥劳动和技能竞赛在提升职工素 质、推进科技创新、培养高技能人才等方面 的重要作用, 团结动员广大职工为实现经 济社会发展各项目标任务贡献智慧和力 量。各级竞赛组委会要紧跟自治区产业结 构升级和发展战略,提高竞赛组织规范化 水平,建立完善竞赛项目库,健全区域竞赛 组织机制,不断增强竞赛活动的时代感和 影响力,促使更多优秀技能人才脱颖而出。

据悉.此次劳动和技能竞赛包括 15 个 全区引领性劳动和技能竞赛项目和87个

工种的全区职工职业技能比赛。活动主要 围绕国家碳达峰、碳中和部署,广泛组织开 展生态环保、绿色发展、节能减排、降耗增 效等主题的竞赛活动;围绕重大科技项目、 关键核心技术,开展创新创效、产业转型升 级竞赛活动,推动重大项目建设、关键核心 技术攻关。着重在以点带面、引领带动上求 深化,把思想引领贯穿始终,大力弘扬劳模 精神、劳动精神、工匠精神,让劳动光荣、创 造伟大成为时代最强音。

#### 呼和浩特市中院发布 知识产权审判白皮书

本报讯(记者 袁雪英)4月25日下午,呼和浩 特市中院召开新闻发布会,发布《呼和浩特市中级 人民法院知识产权审判白皮书 (2002—2021年 度)》及《知识产权案件审判实务系列参考》丛书(含 《知识产权犯罪审判实务参考》《著作权纠纷审判实 务参考》《商标权纠纷审判实务参考》共三册)。

发布会介绍了《呼和浩特市中级人民法院知 识产权审判白皮书》及《知识产权审判实务系列 参考》丛书的具体内容及编纂工作开展情况。该 院民事审判第三庭(知识产权审判庭)庭长王晶随 后介绍了呼和浩特市中院审理的知识产权案件 特点、采取的知识产权司法保护重要举措及案件 审判实务系列参考系列丛书编撰目的和意义,并 表示,此次发布的《知识产权审判实务系列参考》 丛书是对呼和浩特市中院 20 年来知识产权司法 实践经验的认真总结,对今后知识产权案件的审 理思路和常见疑难问题进行了阐述释疑,有助于 法官准确适用法律。此外,5月1日起,呼和浩特 市著作权和商标权案件将依据相关规定由新城 区人民法院管辖,该系列审判实务参考可以为进 一步统一裁判尺度、规范法官自由裁量权、做到 "同案同判"提供有力指导。

#### 贡献金融力量 助力生态建设

为扎实开展"我为群众办实事"实践活动,进 步激发基层干部员工的干事创业热情,工商银 行鄂尔多斯市伊金霍洛支行根据《鄂尔多斯市关 于开展 2022 年全民义务植树工作方案的通知》, 广泛组织动员干部员工, 在做好疫情防控的同 时,赴伊金霍洛旗北区山体公园开展环保公益劳 动,为地区生态文明建设添砖加瓦、贡献力量。

当日清晨,伊金霍洛支行工银"乌兰牧骑"8 名同志组成小分队,大家带上清卫工具、垃圾袋 等,对包片区域的枯枝、杂草和"白色垃圾"逐一进 行清理,并将清理出来的垃圾装放到指定区域, 协助环卫工人装车,最终运送到公园外的集中清 理场。与此同时,小分队还协助专业人员围水圈, 为下一步春季灌溉作准备。活动中,员工们热情 高涨、干劲十足,用实际行动感染带动周边居民 加入到公益环保活动中,现场一片其乐融融。

下一步,工商银行内蒙古分行工银"乌兰牧 骑"小分队将继续发挥基础金融主力军作用,提 升金融服务质量,真正做到为群众办实事、办好 (工商银行内蒙古分行供稿)





#### 保护森林草原湿地 守护绿色美好家园

#### 兴安盟启动"森林草原湿地保护"法治宣传月活动

兴安讯 近日,以"保护森林草原湿地,守护 绿色美好家园"为主题的兴安盟"森林草原湿地 保护"法治宣传月活动在兴安盟科右前旗满族 中满族乡启动。兴安盟人大工委副主任,兴安盟 司法局党组书记、局长刘忠参加启动仪式。

本次活动是兴安盟全面依法治盟委员会守 法普法协调小组办公室、兴安盟司法局主办的 全盟统一行动,从4月20日至5月20日,为期 一个月。旨在进一步推动兴安盟深化整治破坏 草原林地违规违法行为专项行动, 彻底根治非 法开垦草原林地违规违法行为,增强人民群众 依法保护森林草原湿地生态环境的意识和社会 责任感和使命感,努力营造全社会关注森林草

原湿地、保护森林草原湿地、建设森林草原湿地 和科学利用森林草原湿地的良好社会环境和氛 围,进一步筑牢生态安全底线,持续筑牢祖国北 方重要生态安全屏障。

启动仪式上,科右前旗旗委副书记、政法委 书记刘刚致开幕词,他指出要坚持领导带动、部 门联动、载体推动、创新促动,严格按照"谁主管 谁负责""谁执法谁普法"的要求, 明确目标任 务,抓住重点对象,突出强基导向,着力提高普 法工作的针对性、实效性,全面组织好"十个一" 主题法治宣传活动,持续提升公民法治素养,有 效凝聚起全社会共同守护绿水青山、筑牢生态 安全屏障的广泛共识, 为全面依法治盟贡献力

此次宣传月活动主要围绕学习宣传森林草 原湿地保护发展相关的法律法规展开,通过"编 印一本森林草原相关法律知识手册。开展一次 针对本单位干部职工的普法讲座、举办一场法 治乌兰牧骑文艺演出活动"等"十个一"系列活 动,营造全社会保护森林草原湿地的法治环境,

培育公民的生态文明价值观,推动绿水青山就 是金山银山的理念深入人心, 引导经营者在法 律框架内规范行使森林草原湿地资源使用权, 形成依法开展经营利用活动。履行法定义务的 普遍观念,促进森林草原湿地产业健康发展,森 林草原湿地质量不断提升

(自治区司法厅供稿)

